

髓緣

崎嶇路 志願堅

文 / 陳惠珍

高雄區骨髓捐贈關懷小組志工



秋蘋(化名)憶起二十一歲那一年，當護士的室友提起她要去當慈濟骨髓捐贈驗血活動的工作人員，順口詢問秋蘋要否去參加。答應室友的邀約，秋蘋在活動日那天依約到高雄岡山運動活動中心。原本對於骨髓捐贈的觀念懵懵懂懂，經活動解說區的師姊仔細說明，才全面了解骨髓可以救白血病人的詳細資訊。

護生命 樂捐髓

愛動物的秋蘋參加過流浪動物關懷協會，對於動物如此富有愛心，對於罹患重病的人，即使非親非故，秋蘋當然也願意伸出援手。

時間一晃就是數年過去，秋蘋從高雄嫁到台中縣梧棲小鎮。今年年初，接到南

部大嫂的電話，告知有慈濟人要找她。這時秋蘋心裡已經猜到，一定是爲了當年骨髓驗血的事，「一定是配對成功了」。秋蘋找出活動時留著的資料，重複地閱讀，也上網查詢相關資訊。

三月初慈濟港區二關懷小組的楊月英師姊一通電話打來：「妳好，是秋蘋嗎？還記得曾經參加過慈濟骨捐驗血活動，有留下十西西血作配對？恭喜妳配對成功了。妳是那唯一可以救患者的人。」早已準備好的秋蘋回答：「師姊，我在過年前就大概猜到了，我正等著接到您的電話，很期待能趕緊救他。」秋蘋接著強調：「我不救他，誰救呢？師姊，我願意。」

關懷小組志工帶秋蘋再次抽血進行確認後，與秋蘋約好三月底到大林慈濟醫院



志工林木水與紀寶源拿著舉牌，站在夜市路中央吸引民衆注意。攝影／顏添慶



苗栗區志工長跪唱誦「祈禱」，祈禱今天的骨捐驗血活動圓滿。攝影／袁淑珍

進行下一階段的健康檢查。

爭取認同 關懷小組再接再厲

能救人是一件神聖的事，秋蘋趕緊將這份喜悅與家人分享，沒想到公公聽到之後，非常不高興地說：「這怎麼可以，以前家中親人常常去參加捐血，卻在最後得肝病死亡。協會送來一張獎狀，有什麼用？當初很想救活自己的親人，但呼天喚地誰來幫忙？現在換妳去救一個非親非故的人，怎麼說都不能讓妳去。」秋蘋輕聲細語地試著用最簡單的話解釋：「白血病人必須靠幹細胞來換取全身不好的細胞，才能活下來。我是唯一能救他的人，怎麼好眼睜睜看著人失去生命？爸，您不用擔

心，抽骨髓真的不會危害身體，不會有後遺症的。」

不管怎麼苦口婆心地解釋，務農的公公還是無法接受媳婦去捐髓，堅持想救人的秋蘋淚眼婆娑，還是無法取得老人家的首肯，公公甚至氣到最高點，拋出最後一道禁令，「如果妳非要去捐，以後就不要踏進大門一步。捐完萬一有什麼後遺症，不要怪我們沒有禁止妳。」因為如此，秋蘋根本不敢讓慈濟關懷小組到家裡解說。

除了公婆不同意之外，屆時孩子乏人照顧也是另一個問題。關懷小組表示願意代為照顧小孩，不過，志工們還是提醒秋蘋，最終還是要取得長輩的認同，整個捐髓的過程也才能夠順利進行。

了解志工們的擔心與為難，秋蘋善解地回應，「我會想辦法把家裡的事情安排妥當。」也再度表達她堅持到底捐髓的意願。

雖說如此，隨著深夜來臨，明天就是健檢的日子，秋蘋心亂如麻，眼淚又忍不住地流下來。平常沉靜斯文的另一半，此時表達對秋蘋全心全力的支持，不停地安撫，「不要哭，救人的事情很好，我們另外想辦法。」

關懷小組載著整夜沒睡好的秋蘋，至嘉義大林慈院健檢。一路上，聽到秋蘋找南部家裡的大嫂討救兵：「大嫂，你也知

道，『捐髓救人，無損己身』，你一定要成全我去救那個人，幫我說服哥哥贊成這件事情。」秋蘋也麻煩大嫂到時候幫她照顧小孩，而同車的志工，聽著身旁這位聲音細膩、身材嬌小的女子苦苦哀求家人，為的只是救一個素未謀面的生命，聽得志工們眼眶一陣熱；非親非故的人願意捐出自己身上的幹細胞，救助非親非故的脆弱的生命，捐髓者「無緣大慈，同體大悲」的精神體現，是骨髓關懷小組志工能夠持續這個使命不輟的動力，而得到捐者家人的同意，是關懷小組此後更需要努力的關卡。



「愛的見證」，請捐者黃純珍先生(中)現身說法，分享捐贈週邊血的心路歷程。攝影 / 袁淑珍

命運巧妙安排 成就救人大願

健檢完成之後，接著就等候捐髓通知。秋蘋與志工算著日子，適合的時間似乎只有在秋蘋高雄娘家大拜拜請客那幾天，接下來命運會如何安排呢？

轉眼五月到了，秋蘋娘家父親突然病重住進加護病房，志工邀約秋蘋參加清水區的浴佛活動。看來無助又失落的秋蘋擔心著父親的病況，問著師姊說她想去廟裡學誦經，祈願父親身體好轉。不過她還是惦記著受髓者，頻頻問起「不是要捐髓了，怎麼還沒通知呢？好想去醫院看那個人啊！」師姊告訴秋蘋：「身為關懷小組，我們也不知道對方住哪一家醫院，

一切由骨髓中心及分會安排。妳先顧好自己的身體，保持心情輕鬆，記得唸佛祈願爸爸病情好轉，我們也會為妳與家父祝福的。」

隔了好一段時間，關懷小組再次聯絡秋蘋，告知捐髓日期已確定，這時也得知秋蘋的父親已往生。秋蘋以平靜的口吻跟師姊說：「爸爸在短時間之內，沒有痛苦的走了。」

虔誠地為往生父親祝福，秋蘋與家人為父親舉行四十九天法會，並且茹素。這個過程讓秋蘋拾回樂觀，她開朗的說：「我不會再心情低潮了。吃素也算 是我將祝福傳給受髓者哦。」

後來，秋蘋的先生在清泉崗新開設一家



活動前可見志工在各路口公車站牌做宣導活動。攝影 / 蔡宗發



台北地區醫務人員支援他們的專業功能，為驗血者抽血。攝影／陳信和

工廠，秋蘋每天騎機車來回工廠與家裡，孩子便委由公婆照顧。這樣的因緣巧合，讓秋蘋有空檔時間到人醫會紀醫師處施打生長激素，為捐贈周邊血幹細胞做準備。

心願成 真幸福

雖然最後無法回到花蓮捐贈，無法面見上人，讓秋蘋有些失望；不過她還是很開心即將順利達成捐髓救人的心願。

捐贈順利完成，秋蘋面對大家的感恩，謙虛地表示：「還好啦，我沒有那麼偉大，感覺好像在捐血。」「感恩師姊們愛的關懷與陪伴，還有每一次的開車接送。」而在捐贈過程中，因為不方便用餐，關懷小組志工輪流的餵食服務，讓秋

蘋盡享被服務的特權，也練習被人服務的感受。

看似顛簸的骨髓捐贈路程，最後終於在六月下旬，於大林慈院完成。

成為快樂的捐髓人，秋蘋說：「如果還有第二次機會，我一定還要再捐。」接著篤定地說，「下回的骨髓捐贈驗血活動，我一定要帶老公也去參加十西西驗血。」

「時」不計長短，「地」不分遠近，「人」不分宗教與種族，人生若能被人需要，能擁有一分功能為人付出，就是最幸福的人生；捐髓不僅可以救人，更是肯定與發揮己身功能的最好證明，而這也是最幸福的人生。

